

**Suscripción**  
 1.º capital. 450 pias. trimestre  
 2.º fuera de capital. 5 id. id.  
 3.º llamar en oro. 18 id. semestre  
 4.º un año en oro. 25 id. id.  
 5.º extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entienda por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º, 1.º

# LA LUCHA

**Anuncios**  
 En la página una peseta la línea.—En la 2.ª, 25 céntimos.—En la 3.ª, 10 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 a 5 pesetas la línea a juicio de la administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 10 de Octubre de 1896

NUMEROS SUELTOS  
25 céntimos.

N.º 5.991

## AMPLIACIÓN

Cuando no se quiere entender, es imposible la razón y la lógica y hay que dejar paso al «que se me dá» y a que otra cosa no cabe.

A los que les dá por encontrar superabundantemente bueno cuanto dicen y hacen nuestros vecinos ultrapirenaicos no obstante las garrafales contradicciones en que incurrían, no se les puede ir con argumentos porque no quieren dejar paso á la evidencia que presentan los hechos mismos con su irrefutable sanción.

A algunos no ha sentado bien lo que ayer dijimos y, aunque no podamos llorar, lo sentimos muy de veras y más lo lamentamos por ellos mismos que están dando pruebas de tener una epidermis bastante refractaria al calor de las persuasiones y al fuego del patriotismo.

No queremos hacernos cargo de algunas de las muchas tonterías que unos cuantos desocupados, los de siempre, digeron ayer de lo expuesto en nuestro modestísimo trabajo, porque si tuvieran personalidad periodística y á los periódicos acudirían á defender lo indefendible y mucho menos llamándose españoles, les probaríamos como tres y dos son cinco, que esa pasión que sienten por la Francia republicana la sintieron en sentido inverso cuando era imperialista y que nosotros, desde que tenemos uso de razón, siempre la hemos considerado muy poderosa, muy adelantada, muy cuanto se quiera, pero muy egoísta, muy ampulosa, muy altiva con el débil y muy modesta con el fuerte y, sobre todo y por encima de todo, una pesadilla de España siempre que le ha convenido y una madrastra cuantas veces la ocasión se le ha presentado propicia. Con que dejémonos de esa fraseología infantil y busquemos el patriotismo para emplearlo en casa y para casa, que eso de la raza latina lo pisotea la Francia en estos momentos como lo pisotea la Italia apoyándose en la triple alianza, resultando que aquellos pueblos que más aclaman la fraternidad de la raza, son los primeros que la magullan y se alían con los de fuera, por la alta razón del que más puede aunque revienten los latinos como nosotros y los de raza como los portugueses.

Después de todo ¿qué hemos dicho? Que lo que hacen los franceses en París para agasajar al Emperador de Rusia, es censurable—y en estas censuras no estamos solos,—porque se puede recibir bien y hasta con exceso de flouza, pero sin llegar á la humillación, sin esos erranques de fingimiento, sin esas expansiones de guardarrópia que aparecen tanto más mentirosas cuanto se revisten de tanta afectación. Claro es que con el miedo que esa república tiene á Alemania, porque no es otra la madre del cordero, y con el inmoderado afán de venganza cuando á mano tenga el aldabón y la llave, esa alianza es su salvación y lo es porque asegura el equilibrio europeo y, asegurándolo, está libre por la parte del Rhin y sinó se sostiene ese equilibrio, cuenta con un auxiliar poderoso que le ayude y le guarde las espaldas, que á esto se reduce tanto cariño y tanta gazmoñería, dejando aparte, por lo que á esa alianza se refiere, que si bien produce grande beneficio en general á la paz europea, beneficio y no pequeño saca Rusia con sus conquistas fuera de Europa teniendo asegurado el lado de acá con su poder propio y con el de Francia, de manera que son dos pueblos de razas opuestas que se unen para hacer su negocio, aunque de ese contrato resulte perjuicio á pueblos de la misma raza como nos sucedió á los españoles siempre que de nuestros vecinos esperamos algo y si nó, ahí están los franceses con respecto á nuestra nación en la cues-

tion de los Estados Unidos: ellos nos quieren mucho, nos llaman valientes, nos acarician como criaturas consentidas, nos admiran y nos adulan, pero con tanta palabrería nos dicen, «no podemos hacer más; arreglaos como Dios os dé á entender, porque nos conviene la amistad con los Estados Unidos y, aunque así no fuera, Rusia es amiga de ellos y líbrenos el cielo de oponernos a los designios y gesticulaciones de Rusia» y aquí quedamos sufriendo las quijotadas de la prensa francesa, no obstante formar parte de esa raza latina que tanto invocan los parisienses en sus apuros.

Este lenguaje ya sabemos que no encaja en los moldes de nuestros convencionales, pero es puramente español: con el imperio, con la monarquía y con la república, Francia nos ha dado pruebas siempre de su cariño y hubiera hecho lo que la gata con sus hijos, si aquí no nos hubiéramos sacudido las pulgas por nuestra cuenta, lo mismo cuando la Francia realista nos envió sus ejércitos en 1610, que cuando nos quiso hacer felices con los cien mil hijos de San Luis, que cuando republicana é imperial invadió nuestro territorio cobardemente á principios de siglo causándonos heridas que no se cicatrizan nunca, por más que hagan y digan estos ducamaras de la democracia con uso del específico.

Nosotros admiramos á Francia en lo mucho que tiene para ser admirada; pero no podemos menos de lamentar que un pueblo de nuestra raza que es altiva y heroica, haga lo que con exceso hace Francia en estos instantes para halagar al único déspota que Europa tiene y en cambio anide en su seno juntas y comités filibusteros formados no solo de cubanos y filipinos, sino también de escritores y políticos franceses, que son los encargados de esparcir por Europa falsas noticias en favor de nuestros enemigos con el fin de perjudicar los intereses de su hermana latina España.

Lo que quiere decir que nos ratificamos en lo dicho ayer.

## TRES MILLONES Y MEDIO

Desde Marzo de 1895 á 25 de Septiembre de 1896 ó sea desde que empezó la guerra de Cuba, se han remitido á la Gran Antilla en 62 expediciones 303.515 kilogramos de medicamentos en 3.049 cajas procedentes del Laboratorio Central de sanidad militar.

El importe de estos medicamentos ha ascendido á 1.320.985'60 pesetas.

Hay que advertir que los mismos medicamentos, comprados en la Habana según el sistema seguido antes de la expresada fecha, habrían costado 4.529.552'80 pesetas.

Por consiguiente, el Laboratorio ha economizado al Tesoro de la Gran Antilla pesetas 3.155.732'64, en un plazo de diez y siete meses.

En esta economía no se ha incluido la que se obtendrá de los dos pedidos recibidos el 17 del mes próximo pasado. Esta economía puede calcularse en 435.740 pesetas. Es decir, que una vez despachados dichos pedidos, el ahorro total será de pesetas 3.591.472'64.

Los principales medicamentos y elementos de curación elaborados y remitidos han sido los siguientes:

- Paquetes de curación individual, 119.000.
- Esparadrapos, aglutinante y tapsia, 7.651 metros.
- Gasas iodofórmica, fenicada, etc. 38.160 piezas.
- Gajetas y gránulos, 4.700.000.
- Papel Fayard, sipapico, etc., 36.190.
- Tafetán inglés, 5.000.

- Sales de química, 2.754 kilogramos.
- Acetatos, 280 id.
- Acidos láctico, clorhídrico puro, 9.400.
- Aguas destiladas de azahar, rosas, etcétera, 1.235 id.
- Algodón fenicado é hidrófilo, 36.500 id.
- Bromuros de alcanfor, etc., 394 id.
- Carbonatos, 2.900 id.
- Cloruros, 1.173 id.
- Eteres, 294 id.
- Extracto de belladona, opios, etc. 1.340 idem.
- Fosfatos, 409 id.
- Ioduros, 1.237 id.
- Nitratos, 1.219 id.
- Oxidos, 717 id.
- Polvos diversos, 10.000 id.
- Preparados de hierro, 330 id.
- Salicilato de bismuto, 668 id.
- Sulfatos (sin excluir los de quinina), 23 mil 580 idem.
- Sulfuros, 500 id.
- Tabletas, 357 id.
- Tartratos, 2.158 id.
- Antifebrina, antipirina, arcitol, benzo-naftol, diuretina, fenacetina y otros especiales, 5.700 id.
- Desinfectantes, 21.600.
- Y varios otros que no se detallan.

Después de leídas las anteriores cifras, y sobre todo luego de saber las economías que representan para el Tesoro, todo comentario está de más y de más también todo elogio para el Laboratorio y para la disposición por virtud de la cual se remitieran desde la Península los medicamentos.

## Comentarios

Suponemos enterados á nuestros lectores de la cuestión Ochando.

¡Y como no, si en la prensa y en los círculos se ha tratado de ella con sobrada extensión y ligereza!

Ahora resulta, después de tanto traer y llevar el nombre de un general de nuestro ejército envuelto con suposiciones degradantes para todo español, aunque no vista el honroso uniforme militar, que todo se ha reducido á una infame calumnia inventada por no se sabe quien y propalada con la rapidez del rayo por todos los ámbitos de la península.

¡Triste condición la de los españoles!

Cualquier rumor, cualquier chisme, cualquier calumnia que se dirija á desprestigiar, deshonrar ó denigrar á los que, por su posición social, su honra, su prestigio y su dignidad va unida á la dignidad, prestigio y honra de la nación que les confió altos puestos ú otorgó excepcionales mercedes y recompensas, es acogido con una especie de fruición de vieja chismosa sin parar mientes en el daño que se causa y en la infamia que se comete.

Una historia limpia y una conducta ejemplar, sin saber como, se ve de pronto manchada por una calumnia grosera.

Luego viene la rehabilitación; luego se ponen en claro las cosas; luego se desvanece la atmósfera abrumadora creada por tan infames acusaciones; pero siempre queda la duda; siempre los seres de ruín conciencia hablan de la víctima de la calumnia con reticencias; siempre deja tras sí la maledicencia una estela de su paso.

Bien dice el refrán: «calumnia; que de la calumnia algo queda.»

El ministro de la Guerra, deseando hacer luz sin pérdida de tiempo en tan grave asunto, telegrafió al general Weyler.

Y el general Weyler ha contestado lo siguiente:

Coronel Sotomayor me afirma no es exacto que recibiera proposición alguna, escrita ó verbal, de Maceo. Afirma también es inexacto que Ochando le comunicara ninguna orden relacionada con las ope-

raciones en la trocha. Dicho coronel me dice:—Hay en esto una infame calumnia cuyo origen trato de averiguar para castigarla como exige mi honor.

Quedan pues por tierra todas las infamias vertidas sobre el digno general Ochando.

Solo falta buscar á los autores de esos rumores y castigarlos como se merecen.

Los prestigios de nuestros generales no pueden continuar estando á merced del primer impostor que se presente, pues las manchas que sobre ellos caigan, cojen de lleno á la institución del ejército, alma de la nación cuyo honor está encargado de defender.

Nosotros no nos hemos querido ocupar en esta sección de tan lamentable asunto hasta que la verdad quedase puesta en su lugar.

Nunca creímos en las noticias que más ó menos veladas circulaban, por la sencilla razón de que no podemos admitir el que logren en el ejército llegar á las alturas del generalato hombres depravados, puesto que el mismo ejército vela por su honra inmaculada y sabe expulsar de sus filas á los que no son dignos de formar en ellas.

Hoy solo nos ocupamos de este asunto, ya terminado, para protestar con energía de lo sucedido.

## Desde Madrid

Dos asuntos son los que hoy ocupan la atención pública, y ambos por su índole merecen ser tratados con algún cuidado, pues siendo personales como son y no estando completamente dilucidado ninguno de ellos, todo cuanto sobre los mismos se diga no pasa de la categoría de hipótesis más ó menos infundada.

Me refiero á la cuestión Ochando y á la masonería en las relaciones que pueda tener con la insurrección del archipiélago Filipino.

Hace ya algún tiempo, en los círculos, cafés y demás centros de reunión se venía hablando de la causa que motivó el regreso del general Ochando y la mayoría, dicho sea en verdad, lo atribuía á diferencias surgidas entre éste y el general Weyler: después poco á poco han ido acentuándose los rumores que como he dicho antes circulaban y hoy ya han llegado á ser del dominio público, y puede decirse que ayer no se hablaba de otra cosa.

Los diarios de información, sin duda por la gravedad del asunto, se limitaron á consignar el rumor con todos los miramientos que el caso merecía.

Dicho se está que hasta que la cuestión no se aclare por completo, nada puede afirmarse ni en pro ni en contra del general Ochando, pero según mi opinión que desearé ver confirmada, este señor se encuentra hoy envuelto por la calumnia sin fundamento alguno.

Visitado ayer en su domicilio por varios periodistas, al explicar la causa de su regreso mostró varias cartas y telegramas que con motivo del mismo recibió de generales y jefes del ejército de operaciones, y la comunicación en que el Capitán general de la isla le daba cuenta de la concesión de regreso que había solicitado. En esta comunicación se dedican toda clase de alabanzas á la persona del general Ochando y, como es lógico, de ser cierto lo que como rumor se dice, no es posible que un general tan recto como el general Weyler prodigue sus elogios á una persona que no los merece si no, por el contrario, un castigo ejemplar.

Respecto al otro asunto á que hago mención al principio de esta carta, poco puede decirse.

En virtud de la recomendación que recibió el Gobierno por el último correo del general Blanco interesando la captura de

Algunos señores pertenecientes á una de las lógicas masónicas y complicados en la insurrección de Filipinas, han ingresado en la cárcel modelo los Sres. Pantoja y Caballero de Puga.

Solo es de desear que pronto se aclare si les alcanza ó no alguna responsabilidad por lo que á la insurrección se refiere, en el primero de los casos se les aplique á ambos todo el rigor de la ley.

*Cafran.*

7 de octubre de 1896.

## Los jesuitas en Filipinas

Un periódico publica curiosos datos acerca de los trabajos de la Compañía de Jesús para la conquista espiritual de Mindanao.

Ciento seis años han durado aquellos trabajos. Veintiocho que van desde 1635, en que el padre Gutiérrez hizo la primera exploración, llegando á Zamboanga, hasta 1663, en que se desamparó este presidio, haciéndose imposible la evangelización por las impunes correrías de los moros; cuarenta y ocho desde la reedificación del presidio antedicho en 1719, hasta la supresión de la Compañía en 1767, y treinta desde que los padres se hicieron cargo de las Misiones del Sur de Mindanao en 1865, hasta el pasado año 1895.

Los trabajos realizados por la Compañía de Jesús están representados por las siguientes cifras:

Misiones.....	37
Pueblos, visitas y reducciones....	380
Religiosos en Manila.....	59
Idem en Mindanao.....	103
Almas sujetas al dominio espiritual de la Compañía.....	214.296
Bautismos en el año 1895.....	15.705
Casamientos.....	2.874
Defunciones.....	6.613
Fieles bautizados.....	6.264

En 1886, la población cristianizada por los jesuitas aumentó en 64.704 almas.

## EL CZAR EN FRANCIA

*La tercera jornada  
En el Louvre*

París 8.—A las nueve y cuarto salían los czares en su carroza de gala del palacio de la embajada rusa, dirigiéndose al museo de Louvre.

Vestía el czar el uniforme de coronel de tiradores de su guardia. La czarista llevaba un traje gris perla.

Pasando por la plaza del Carrousel, junto á la estatua de Gambetta, los soberanos han puesto pié á tierra á la entrada de la galería baja donde están las esculturas antiguas.

Recibido por el ministro de Instrucción M. Rambaud y los funcionarios de la dirección general de Bellas Artes y del Museo, han recorrido las salas de pintura, empleando más de hora y media.

A las once y media regresaban los imperiales á la embajada para almorzar sin aparato.

Antes de salir de París, el czar ha hecho notificar á la junta del Círculo Militar cuanto siente no haberlo podido visitar por falta material de tiempo.

Ahora salen los emperadores para Versalles en una berlina enganchada «en poste», con postillones y una numerosa escolta.

Seguirá el cortejo el mismo trayecto que á la llegada, por la plaza de la Concordia, los Campos Elíseos y la avenida del Bosque de Bolonia, tomando entonces por el parque de la carretera de la Porte-Dauphine para el hipódromo de Longchamps y el camino de Saint Cloud.

En la vasta plaza de armas de Versalles está formada toda la guarnición.

El presidente de la República aguarda al czar á la entrada del palacio.

*En Versalles*

Los czares salieron para Versalles exactamente á la una y veinticinco minutos, siguiendo el trayecto indicado hacia el bosque de Bolonia sin incidentes notables, aclamados por el gentío.

La ciudad de Versalles está engalanada y en las anchurosas calles ordean millares de banderas.

En la avenida de Saint-Cloud se ha erigido un arco de triunfo.

La muchedumbre llena ya el trayecto hasta el castillo.

En la grandiosa galería de los espejos ha habido recepción, y luego se han soltado fuentes, mientras el cortejo se dirigía al Trianon.

En el teatrillo, que se conserva tal como servía para los espectáculos de la corte en el siglo pasado, han oído el emperador y los personajes oficiales un intermedio musical.

Ahora están reunidos el emperador, el presidente de la República, los ministros, etc. en un banquete de gala, servido en la sala de Hércules.

Se ha tenido el buen acuerdo de no sobreponer adorno ninguno pestizo á los aposentos del palacio.

El czar ha entregado al general de Boisdreffre cien mil francos, para que los haga distribuir entre los pobres.

## De Melilla

Madrid 8.—Acaba de recibirse el siguiente despacho oficial de Melilla que ha causado viva impresión:

A las diez de la mañana del día de ayer supo el gobernador de Alhucemas que en las Ensenadas de Cebadillo había un barco encalmado atacado por los moros.

Avisado el vapor «Sevilla» que estaba en el Peñón, salió enseguida para el citado lugar, encontrando á 20 millas del mar y á la altura del cabo Bóssica, á una barca de regular porte sin velamen.

Alrededor de ella varias embarcaciones menores estaban á sus costados hácia la playa.

El vapor «Sevilla» dióles caza, apresando á una que iba tripulada por moros, llevando prisioneros cinco franceses.

Estos enteraron á la tripulación del «Sevilla» que quedaba á bordo el capitán y otro tripulante.

El citado vapor cazó á dos botes más que llevaban efectos del barco robado, dirigiéndose luego hácia el buque, donde pedía auxilio el capitán.

El barco atacado hallábase ocupado por los moros parapetados convenientemente.

Al ver llegar el vapor «Sevilla» recibiólo con descargas matando al soldado del regimiento de Africa Luis Puigcerver y á un moro de los presos.

Fué herido gravemente el deportado cubano que iba á bordo del «Sevilla» Oscar Reyes, habiendo recibido heridas leves los tripulantes Antonio Zene, Manuel Medra y Andrés Ventura.

El citado vapor «Sevilla», añade el despacho oficial, condujo á Alhucemas á los muertos, heridos y prisioneros.

Se ha ordenado vuelva á salir dicho buque con rumbo al barco atacado, que es la nave francesa «Prosper Corini», para completar los auxilios y remolcarlo si fuese necesario.

Los heridos han ingresado en el hospital de Alhucemas, en cuya población instrúyense las oportunas diligencias.

Añade el telegrama que se ha dirigido una fuerte reclamación al bajá del campo, al tiempo que se ha dado cuenta del hecho al ministro de Tánger.

Los moros apresados son de Docaya.

El gobernador de Alhucemas ha aprobado la conducta de los tripulantes del «Sevilla», que auxiliaron á los heridos sin tener médico á bordo.

El barco francés abordado por los rifeños llámase «Corinthe».

Navegaba en aguas de Alhucemas, cuando se vió rodeado por las embarcaciones de los rifeños, saltando á bordo los piratas enseguida y maniatando á los marineros.

En seguida robaron todo el cargamento.

El vapor «Sevilla» llevaba deportados á nuestro presidio de Alhucemas, y acudió en auxilio de los franceses, teniendo que sostener un violento tiroteo.

El cañonero «Cuervo» zarpará en dirección á Alhucemas.

## Nueva bala

El ministerio de la Guerra de los Esta-

dos Unidos ha comprado la patente de una nueva bala para el fusil Krag-Jorgensen, que es el reglamentario en aquel Ejército.

Esta bala, en el mencionado fusil, alcanza una velocidad inicial de 2.000 piés por segundo, y á distancias comprendidas entre 400 y 1.500 yardas, atraviesa la carne y los huesos produciendo heridas limpias, mientras que las causadas á menor distancia son tan terribles como las producidas por las balas explosivas.

Al propio tiempo la Comisión, constituida para ensayar los diferentes modelos presentados para el armamento de la Guardia nacional del Estado de Nueva York, ha calificado como de primera clase el fusil Savage.

Es un fusil repetidor con depósito para cinco cartuchos, que es capaz de utilizarse también para disparar tiro á tiro, pudiendo en este caso un tirador, medianamente práctico, efectuar 38 disparos por minuto.

El depósito tiene unos números visibles al exterior que indican los cartuchos que contiene; y cuando se han hecho uno ó varios disparos pueden reponerse los cartuchos respectivos sin necesidad de que esté completamente vacío el depósito.

El aparato de cierre, de una sola pieza, está dispuesto de modo que es imposible que el tirador sufra las consecuencias de los escapes de gases. En general, todo el mecanismo consta de pocas piezas, que son además muy fuertes y sencillas.

La longitud del cañón es de 75 centímetros. Tiene ocho milímetros de calibre, y el peso total del fusil es de 3'960 kilogramos.

El cartucho, cuyo culote es de reborde, contiene 36 gramos de pólvora, y el proyectil adquiere una velocidad inicial de 610 metros.

La carabina Savage para la caballería tiene el mismo mecanismo y se adapta perfectamente á las necesidades del ginete.

## LO DE FILIPINAS

*Oficial*

Madrid 8.—Se ha recibido un despacho oficial de Manila comunicando que 300 insurrectos pertenecientes á las partidas levantadas en Nueva Ecija y Manila han sido dispersadas por nuestras tropas, refugiándose el enemigo en los montes de San Mateo.

Añade el cablegrama que los rebeldes bajaron de sus posiciones atacando el pueblo de Morón.

Fueron rechazados por la Guardia civil y el vecindario, haciéndoles tres muertos y dos heridos. Por nuestra parte hay que lamentar un guerrillero herido.

El general Blanco comunica en un cablegrama que el primer batallón de cazadores llegó al archipiélago el día 6 del corriente á bordo del vapor «Montserrat».

A las tropas expedicionarias dispensóseles cariñoso recibimiento.

## Lo de Cuba

*Noticias del 9*

*En Matanzas*

Dice un cablegrama de la Habana, que durante 15 días han recorrido las comarcas de la provincia de Matanzas seis columnas en combinación.

No encontraron un solo insurrecto en muchas leguas.

El grupo mayor con que tropezaron lo componían 50 hombres.

El resultado de esta operación ha sido de 22 rebeldes muertos.

Además nuestras columnas quemaron 200 bchíos, recogieron caballos y armas, y arrasaron un hospital establecido en barracones.

Las bajas de las columnas han sido de un muerto y tres heridos.

*Las tropas expedicionarias*

El vapor «Ciudad de Cádiz» dejó en Gibara al batallón de voluntarios asturianos, que fué recibido con grandes festejos.

*Contra Maceo*

*Ansiedad*

Hay inmensa ansiedad para conocer de-

tales de los combates realizados y de los que deben ocurrir enseguida.

La columna del general Echagüe ha sido enviada con urgencia para atacar á Maceo en combinación con otras.

También se ha mandado con el mismo objeto á la columna Segura.

*Prohibición*

Telegrafian de la Habana que el general Weyler ha prohibido la publicación de los despachos de Madrid referentes al asunto Ochando.

A pesar de esto, concócese en dicha capital lo que se ha publicado en Madrid, por relaciones incompletas que han sido abultadas considerablemente.

La opinión en la Habana es la de que parece increíble se diera crédito á la calumnia.

*Detalles de una acción*

Se ha recibido en la Habana un despacho del general Bernal refiriéndose á los momentos inmediatos al fin de las acciones contra Maceo.

Dice que en un reconocimiento hecho en el lugar más próximo que ocupaban nuestras tropas, encontró 65 rebeldes entre muertos y heridos, que fueron abandonados al retirarse los insurrectos.

Añade el general Bernal que le faltaba reconocer los parajes donde fué más ruda y sangrienta la lucha.

Cree el citado general que el enemigo tuvo 130 muertos.

El soldado que según dijóse desapareció durante el combate, se asegura ha perecido.

*El general en jefe*

Tiénesse por indudable que á la llegada del último barco con tropas á la Habana se plantearán las operaciones decisivas contra las fuerzas insurrectas de Pinar del Río, sobre la base de la trocha de Mariel.

El general en jefe tomará inmediatamente la dirección de la campaña en occidente.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Huevos revueltos con tomates

Anguila al minuto

Estofado de vaca

Despojos de ave encebollados

Ensalada

Postres

### Comida

Sopa de fideos

Puchero catalán

Mayonesa de lenguado

Pollo á la tartara

Pescadillas á la marinera

Ensalada

Postres

**Despojos de ave encebollados.**—Se toman unas cebollas y medio se frien en manteca de cerdo, mojándolo luego con un poco de caldo, haciéndolo cocer todo en un puchero con los despojos de ave. Cuando la cocción esté á medias, se sazona y reduce la salsa pudiendo servir el manjar después que haya dado unos hervores más.

**Pescadillas á la marinera.**—Se cuecen en agua las pescadillas y se ponen en una fuente que resista el fuego y se lleva al horno. Se rocían con aceite frito, se sazonan y añade un baso de vino blanco, un poco de perejil picado y se espolvorea con ralladura de miga de pan. Estando á media cocción y empezando el pan á tostarse, se vierten unas gotas de aceite batido con agua para que se tueste por igual.

## NOTICIAS

En el primer tren de mañana domingo, llegarán á esta ciudad las acreditadas modistas de sombreros y vestidos Madame Odette y Madame Fany que tan acreditadas tienen su pericia y buen gusto en las confecciones.

Traen un grande surtido de sombreros y trajes de última novedad reci-

bidos de París y se alojarán en la Fonda de Italianos, recibiendo á cuantas señoras quieran honrarles de dos á seis de la tarde, no pudiendo permanecer en esta ciudad más que hasta pasado mañana.

—Se ha recibido en San Sebastián una carta traducida de *La Gaceta de Colonia*, recordando el fusilamiento del oficial prusiano en el campo carlista durante la última guerra civil, y al que aludió D. Carlos en la *interview* con un redactor del  *Herald de Madrid*.

En este documento se dice que es cierto lo del fusilamiento del oficial; pero que las autoridades prusianas, calificándolo de asesinato, dictaron entonces un auto de prisión, que aún subsiste, contra D. Carlos, habiendo faltado poco en una ocasión para que el Pretendiente fuera preso.

—Con motivo del expediente que se instruye para la ocupación de terrenos que han de ser expropiados para la fijación y repoblación de las dunas procedentes del golfo de Rosas, el señor gobernador civil ha requerido á los propietarios de dichos terrenos en los términos de La Escala y Torroella de Montgrí D. Narciso Mavisch, D. Jaime Massagué, D. Narciso Destor Deulofeu y señor Conde de Serra y Santisclé para que, en el plazo de quince días, designen apoderados avocados en dichos pueblos que los representen en las notificaciones que tengan que hacerseles.

—Durante el pasado mes, el cuerpo de carabineros del Reino prestó en España los siguientes servicios:

Bultos de tabaco aprehendidos, 251; idem de tejidos y coloniales, 72; caballerías, 30; carruajes, cinco; buques, ocho; reos de contrabando, 75; auxilios prestados en naufragios, incendios, etc., 35; detenidos por criminales, prófugos y desertores, 51.

—Se ha ordenado la busca y captura del desertor José Ayats Feliu, natural de Riudoms.

—Ayer apretó el calor con bastante intensidad durante el día, de manera que por ahora no parecen las lluvias esperadas.

—En la Escuela Normal de maestras de Tarragona, han obtenido el título elemental las señoritas D.<sup>a</sup> Juana Sala y D.<sup>a</sup> Amparo Rozas. Nuestra enhorabuena.

—Se dice que es posible fabricar postes telegráficos de papel. Para dar á la pasta de esta materia la consistencia necesaria, se añade bórax, sal y otras sustancias, y la prensa hidráulica le da la forma de cilindro hueco. Parece que estos postes de papel son preferibles á los de madera, no sólo porque son infinitamente más ligeros, sino también porque es más considerable su resistencia á las influencias atmosféricas.

—Ha fallecido en Riudellots de la Selva el ilustrado cura párroco de Bañolas, reverendo D. Esteban Sala, cuya muerte es muy lamentada por sus feligreses y amigos que le querían por sus bondades y virtudes.

—El *Boletín Oficial* de la provincia del día siete, ha publicado el Real decreto de 29 del pasado mes, concediendo un plazo de tres meses, que será el último, para solicitar que se exceptúen de la desamortización los montes y terrenos de aprovechamiento común y gratuito de sus vecinos y los que se hallen destinados al pastoreo de ganados de labor.

—La Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís, celebrará mañana en la Iglesia de San Lucas la Congregación mensual.

A las 7 de la misma tendrá lugar la misa de Comunión general, y por la tarde á las 4 y media empezará la función de costumbre, con exposición del Santísimo Sacramento.

La Venerable Orden avisa á los devotos del Seráfico Patriarca que en la misma Iglesia, y ante el altar del Santo, á las 7 de la mañana durante cinco domingos consecutivos, empezando el día 11, se rezará la devoción de las Sagradas llagas de San Francisco de Asís, enriquecida por S. S. Leon XIII con cinco Indulgencias Penitenciales.

—Antes de ayer, á las 11 y media de la

noche, los pitos de los serenos dieron la señal de fuego.

Al saberse que el incendio se había declarado en los almacenes de aserrar maderas de los señores Duch y Roca, sitos en la plaza de San Pedro, alarmóse el vecindario pues por tener en los mismos mucho material hizo sospechar se trataba de un violento incendio.

Afortunadamente no fué así, y la cosa quedó reducida á un amago, habiéndose quemado una partida de serrín.

En los primeros momentos acudieron á sofocar el incendio varios guardias civiles y muchos vecinos.

—Las señoritas toreras han sido contratadas para dar una corrida en la plaza de toros de Olot.

—Por infringir el reglamento de las pescaderías, el señor Esposa ha impuesto á Bartolomé Miquel, vecino de esta, una multa por expender sardinas en las calles del Cármel y Rutlla.

Además se le decomisó el pescado que fué entregado á las casas de beneficencia.

—Nuestro estimado amigo D. Leopoldo Cánovas, ha sido nombrado contador de fondos provinciales de esta Diputación provincial.

Nuestra enhorabuena.

—El canónigo doctoral de la Archidiócesis de Tarragona doctor D. Ramón Guillaumet, natural de Olot, ha sido nombrado vicario general de aquella Metropolitana.

Enviámosle la enhorabuena.

—En el vestíbulo de las Casas Consistoriales se ha fijado un hermoso cartel anunciador de las fiestas de Nuestra Señora del Pilar, de Zaragoza.

—Se han concedido treinta días de licencia al guardia civil afecto á esta comandancia, Serapio Sarasate.

—Ayer tarde, un joven que estaba elevando un cometa en un tejado de la calle de Albareda resbaló, recibiendo un soberbio *coscorrón* que le dejó durante algunos minutos sin sentido.

—Han empezado las obras en nuestro coliseo para la colocación de un marco en el frontis del escenario.

—El guardia civil de esta comandancia Antonio Alvarez, ha solicitado pasar á la de Lérida.

—Hoy, con motivo de ser el cumpleaños de D.<sup>a</sup> Isabel II, las tropas vestirán de gala y en los edificios públicos ondeará el pabellón nacional.

—En el programa de los festejos que, con motivo de la inauguración del alumbrado eléctrico y de un potente reflector para utilidad de los marinos, tendrán lugar mañana y pasado en Blanes, figuran repiques generales de campanas, disparo de cohetes, dianas, repartición de bonos de pan y carne á los pobres y de prendas de vestir á la infancia desvalida, solemnes oficios, conciertos, grandes carreras de velocipedos, solemne bendición de la línea, red y transformadores, Te-Deum, fuegos artificiales, conferencia científica, bailes en los entoldados y centros de recreo, función de rogativas, regatas á la vela, sardanas, simulacro de naufragio, y otros.

—Ayer mañana en el primer tren salió para Barcelona y acompañado de su padre, un niño de unos ocho años de edad con objeto de sujetarse al tratamiento del doctor Ferrán, á causa de haber sido mordido en una mano en la calle de Canaders por un perro, al parecer hidrófobo.

—Según dice un colega, la cantidad presupuestada por el Ayuntamiento para festejos públicos y funciones religiosas asciende este año á la cantidad de 4.380'33 pesetas, de las cuales van gastadas hasta ahora 589'85.

Pues con el sobrante, ó sean con 3.790'48 pesetas, algo puede hacerse de provecho. ¿Se hará así? Lo dudamos.

—Ha recibido el título de Matrona en la Universidad de Barcelona, la joven doña Manuela Rigola y Torre, natural de Orfans.

—En un café de esta ciudad oímos ayer referir un hecho, ocurrido según dijeron en Amer, que nos impresionó vivamente.

Parece que un vecino de aquella localidad hacía días venía observando que de un huerto de su propiedad le robaban las co-

les. Le picó la curiosidad al dueño de las mismas por saber quien era el atrevido ladrón, y decidió ponerse en acecho á fin de averiguarlo. En efecto, aprovechando una noche oscurísima, deslizóse en el huerto y á la media hora de permanecer en él oyó pisadas y divisó á un hombre el cual, sin perder tiempo, empezó la tarea de arrancar cuantas coles le venían á mano.

Tentado estuvo el dueño del huerto de dispararle un tiro, como así mismo de dar cuenta á la autoridad, pero cuando se proponía á hacer lo último observó que aquel hombre, á seguida de arrancar las coles, se las comía, pero con tanto afán, que comprendió el hortelano después de reconocerle que el infeliz no robaba por vicio sino por necesidad, lo que hizo que aquel nada le dijese, pues hasta evitó que el *obligado ladrón* advirtiese su presencia.

Al siguiente día presentóse el perjudicado en la casa de el *hombre de las coles* y afeóle su conducta. Al verse descubierto rompió á llorar el desgraciado y de rodillas, como un chicuelo, pidióle perdón.

«Hace cinco días—dijo—que no ha entrado pan en mi casa. La miseria más espantosa reina aquí. Mis hijos quieren pan y no lo tengo. Busco trabajo y no le hallo. Pido y no me lo dan. ¿Qué debo hacer pues?»

Apiadado el buen labrador de la apurada situación de aquel hombre, le socorrió, le autorizó para que de su huerta cogiese cuanto le hiciera falta y en unión de varios vecinos acordaron proporcionarle trabajo.

¡A cuantos comentarios no se presta esta escena!

—El jefe de carabineros del puesto de Palamós, invita á los dueños de edificios de aquella villa para que presenten proposiciones para establecer la casa cuartel de la fuerza de infantería.

—El veinticinco del actual, venderá el juzgado de este partido un huerto secano del término de Cassà de la Selva, en el paraje conocido por *den Barnés*.

—Ayer mañana dió á luz con toda felicidad un hermoso niño la digna esposa de nuestro estimado amigo don Senén Allué, registrador de la propiedad de este partido, á quien, así como á su distinguida familia, felicitamos cordialmente.

—Probablemente saldrá hoy para Torroella de Montgrí con objeto de pasar algunas horas al lado del señor Conde de Serra, nuestro distinguido amigo el gobernador civil de esta provincia, señor Saucó Díez.

## Un remitido

En la edición del siete del actual, un periódico local, *El Correo de Gerona*, decía:

Algún individuo de la junta municipal de Sanidad debe haber recibido la denuncia de que no se cumplimentaba en un todo el acuerdo últimamente adoptado por la misma, cuando se trata según noticias, de nombrar un delegado que gire una visita de inspección á las escuelas de esta ciudad, é informe si los alumnos que concurren á ellas y que han estado atacados de enfermedades infecciosas, presentan ó no el correspondiente certificado de sanidad, extendido por el facultativo, al reingresar en la escuela.

Se susurra que á los alumnos de pago, no se les pone las mismas trabas que á aquellos que asisten á las escuelas gratuitamente, cosa que no nos es permitido creer, dado el buen nombre y la reputación de que goza el Magisterio en esta capital.

Nosotros, cuando leímos estas líneas, nos hicimos cargo de ello el día ocho, en estos términos:

Parece que se trata, según noticias, de nombrar un delegado que gire una visita de inspección á las escuelas de esta ciudad, é informe si los alumnos que concurren á ellas y que han estado atacados de enfermedades infecciosas, presentan ó no el correspondiente certificado de sanidad, extendido por el facultativo al reingresar en la escuela.

Parece también que esta determinación obedecerá á que á los alumnos de pago, no se les pone las mismas trabas que aquellos que asisten á las escuelas gratuitamente.

Nosotros creemos que hay alguien interesado en mortificar á los dignos profesores de esta ciudad y propala estas noticias que, por lo que respecta á nosotros, no les damos el menor crédito.

Los señores profesores de instrucción pública, nos remitieron el mismo día ocho por la noche el siguiente remitido que

con mucho gusto publicamos, el cual dice:

Sr. Director de LA LUCHA.  
Gerona 8 de octubre de 1896.

Muy señor nuestro: Hemos leído, con la mayor sorpresa, en el número del periódico de su digna dirección, correspondiente al día de ayer, la falsa noticia de que los Maestros de Escuelas públicas de esta capital no cumplimentaban el acuerdo de la Junta de Sanidad que les fué transmitido, con la agravante circunstancia de que las molestias que su aplicación puede ocasionar se exigían únicamente á los niños no pudientes.

Particular y colectivamente, protestamos, Sr. Director, de suposición tan falsa como gratuita, significándole, al propio tiempo, que el respeto al principio de autoridad informa todos nuestros actos profesionales y que consideráramos como un crimen de lesa humanidad la ruin preferencia que tan maliciosamente se nos supone.

Dando á V. la gracias anticipadas por la inserción de las precedentes líneas, tenemos el gusto de reiterar á V. el testimonio de nuestra distinguida consideración

Esteban Isern.—José Dalmau.—Francisco Rogés.—Josefa Casals.—Dolores Gres.—Josefina Vigneau.—Dolores Bova.—Francisca Colomer.

Quedan complacidos los firmantes pero rogándoles por nuestra parte, que no nos achaquen afirmaciones que no hemos hecho; que el origen del suelto, y, por tanto, de la noticia no está en LA LUCHA y que esa protesta que se consigna contra lo que se nos supone gratuitamente, no podemos admitirla, toda vez que antes que los profesores la formularan contra LA LUCHA indebidamente, ya la formulamos antes no dando crédito á semejante rumor, como demostrado queda en nuestro suelto.

Y nada más, porque la cosa no tiene la importancia que los remitentes le han dado, llevados de su respeto al cumplimiento del deber.

## Distracciones

Ayer encontramos á un amigo nuestro que acababa de llegar de la Granja.

—¿Y tú mujer?—le preguntamos.

—¿Mi mujer?... La he dejado en el Sitio.

Pensamiento:  
También hay talento y mucho, en ocultar uno el suyo, sobre todo cuando no se hace alto en los desatinos que dicen otros.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Francisco de Borja cf. y Eulampia vg  
CUARENTA HORAS  
En la iglesia de San Pedro

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100 su interés anual, con primera hipoteca, sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para lo construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 por 100, á tres meses vista.

2 por 100, á ocho días fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.<sup>o</sup> de Abril y 1.<sup>o</sup> de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio de Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 año.

